

长沙奥体中心总投资68亿元,总建筑面积55万平方米,规划建设“一场两馆”,预计2028年底竣工后将成为——

长株潭融城新地标

湖南日报全媒体记者 张福芳 通讯员 唐明

4月27日,随着一声响亮的开工号令,长沙奥体中心建设正式按下“启动键”。

这座总投资约68亿元,总建筑面积55万平方米的“巨无霸”,建成后将填补湖南缺乏6万座以上大型体育场馆的空白,成为长株潭融城发展的新地标。

长沙奥体中心为何选址“三市交界”处?未来长啥样?又将如何改写城市版图?

长沙奥体中心建在哪里、将建成什么样

长沙奥体中心位于长株潭都市圈发展主阵地——奥体新城解放垸片区的核心区域,项目北至强体路,东至奥体大道,南临万家丽路、西至湘江大道,与湘江科学城“三馆”隔江相望。

项目规划建设一座可容纳6.5万名观众的主体育场、一座可容纳1.8万名观众的综合体育场、一座可容纳4000名观众的跳水游泳馆,总建筑面积55万平方米,由长沙城市发展集团有限公司具体负责实施,预计2028年底竣工。

根据建筑概念方案,奥体中心将以活力生态绿芯构建与湘江科学城的跨江轴线,由正反各九片单元壳体交错叠合,与内部的红色体育场心共构体育场基本形态。

生态绿芯有机串联体育场、体育馆和游泳馆,围合出7万余平方米的室外开阔空间,构建集体育赛事、文艺演出、全民健身、商业开发于一体的“7×24”小时全域活力秀场。



长沙奥体中心效果图。

长沙城发集团供图

推动长沙南部融城片区建设的牵引性项目

作为驱动长株潭一体化、长株潭都市圈、长沙南部融城片区建设的重大牵引性产业项目,长沙奥体中心建设一直备受关注。

可68亿元真金白银砸向南城,值吗?

目前湖南最大的体育场为贺龙体育中心,但它建设年代久远、设施老旧。长沙奥体中心建成后,能助力吸引2029年全运会及其他高端体育赛事“落户”

长沙,观看家门口的顶级赛事活动将成为长沙市民的日常。

长沙奥体中心的建设也是长沙向南发展的重要组成部分。奥体中心凭借其“体育+生态+智慧”的定位,可迅速崛起为都市圈的核心区域。

此外,长沙奥体中心的建设还将推动周边商业、住宅及科创产业的发展。

比如奥体新城首开区重点项目长郡中学新校区,拟规划60个班,奥体九年一贯制学校,拟规划66个班,还有暮坪湘江特大桥主桥的建设已接近尾声,成为带动片区开发的重要牵引性公共服

务设施。

根据《长沙市2025年推进“五个十大”工作方案》,南部融城片区被列入十大重点城市片区。除长沙奥体中心外,今年该片区还将有序推进国家医学中心、花博园开发建设;协同推进“一厅一道一园一廊四张网”建设,推动生态绿心绿色转型发展;加快融城干道建设,强化长株潭一体化基础设施互联互通。

未来,长沙奥体中心周边将重点发展体育经济、健康产业、现代服务业,吸引企业总部、高端酒店、商业综合体入驻,形成新的经济增长极。

蒋涤非率团出访泰国、越南 构建友好交流机制 拓宽多元合作格局

湖南日报4月27日讯(全媒体记者
刘涛)近日,副省长蒋涤非率团出访泰国、越南,深入践行习近平外交思想和中央周边工作会议精神,以及习近平总书记访问越南有关指示精神,开展系列经贸洽谈和项目对接活动,积极深化湖南对外交流合作。

代表团一行分别拜访了中国驻泰国、越南大使馆,拜会了泰国公共卫生部、旅游体育部、铁路局、清迈府、巴吞尼他府、越南文化体育旅游部、国家旅游局、卫生部、河内中国文化中心等政府部门,与清迈大学、清迈曼谷医院、泰国正大集团、越南胡志明市集团等企业和机构座谈,实地调研清迈大学孔子学院、中泰铁

2025湖南内外贸一体化 融合发展博览会举行 600家参展商、2000家采购商参展

湖南日报4月27日讯(全媒体记者
李永亮 彭可心 通讯员 李雨恒)今天,
2025湖南内外贸一体化融合发展博览会暨外贸优品中华行湖南站启动仪式在株洲举行。省政协副主席、省工商联主席张健宣布活动启动。

此次活动由省商务厅、株洲市政府主办,主题为“助力双循环、拓展新市场、促进新消费”。展会为期3天,布展面积6.5万平方米,设外贸优品中华行展区、内外贸融合服务展区、进口商品区等15个展区,吸引600家参展商、2000家采购商参展,为国内企业搭建交流合作平台。

今年是湖南获批内外贸一体化试点

地区第3年。省商务厅负责人表示,强化政策支持,加快企业数字化出海,今年重点培育50家“三同(同线、同标、同质)”品牌企业和100个“三同”品牌产品。

活动现场发布湖南省第一批“三同”品牌企业和产品名单,中车时代电动汽车股份有限公司等10家企业及相关产品上榜。湖南省外商投资企业协会、湖南省新零售行业协会等8家行业协会发布共同推动内外贸一体化倡议书。一些协会、企业签订供需对接协议。

株洲积极融入和服务内外贸一体化试点,与全球190余个国家和地区建立贸易往来,去年进出口总额同比增长25.9%,居全省第二。



浏阳烟花火出圈

4月26日晚,绚丽多彩的烟花秀在浏阳天空剧院震撼上演,与城市夜色交相辉映。近年来,浏阳烟花产业不断创新升级,科技赋能加上文化加持,带动烟花产业整体焕发新生。

湖南日报全媒体记者 李健 刘乐 摄影报道

一季度湖南烟花爆竹出口增长42%

出口额10.3亿元人民币,占全国烟花爆竹出口总额55.5%

湖南日报4月27日讯(全媒体记者
彭可心 通讯员 郭畅 唐铭宏)长沙海关
今日发布,今年一季度,湖南省出口烟花爆
竹10.3亿元人民币,较去年同期增长
42%,占全国烟花爆竹出口总额的55.5%。

出口主要集中于长沙、株洲。其中,长沙市出口9.06亿元,增长39%;株洲市出口1.21亿元,增长69.4%。

与往年相比,湖南烟花爆竹出口市场出
现了新的变化——欧盟市场大幅增长。数据
显示,一季度湖南省对欧盟出口烟花爆竹1.6
亿元,增长67.4%,其中对波兰、意大利、德
国、英国出口烟花爆竹均大幅增长,分别
为81.5%、54%、85.8%、384.9%。据海关调
研了解,

由于国内外市场变化,部分生产企业
产能向出口订单倾斜,欧线订单提前
交货。同期,湖南对美国出口烟花爆竹
5.5亿元,增长53.3%。

受益于直航南美新航线开通,烟
花爆竹可直达厄瓜多尔港口,运输时
间大幅缩短,加快了货物周转速度。一
季度,湖南烟花爆竹对阿根廷、危地马
拉、巴西分别出口729万元、629万元、
603万元,增长25.5%、34.1%、108.9%。

在亚洲市场,湖南烟花爆竹对马
来西亚、黎巴嫩、泰国、格鲁吉亚出
口保持增长态势,分别出口7001万元、
1531万元、1412万元、1361万元,增长
3%、189.7%、119.4%、26倍。

省十四届人大代表第六期学习班在衡阳开班

提升履职能力 为全省经济高质量发展贡献力量

湖南日报4月27日讯(全媒体记者
郭震 通讯员 周婷)27日上午,省十四
届人大代表第六期学习班在衡阳开班,
来自财经领域的100余名省人大代表
将聚焦财经政策主题开展履职学
习。省人大常委会副主任张剑飞出席
开班式并作动员讲话。

会议指出,人大代表要全面系统
学深悟透习近平总书记关于坚持和完
善人民代表大会制度的重要思想,学
习贯彻实施新修改的代表法,把握代
表履职的政治要求和法治要求,进一
步增强代表履行职权的使命感责任
感。要加强代表工作能力建设,在加强

履职学习、把准履职重点、认真建言献
策上下功夫,把执行代表职务和做好
本职工作有机融合起来,进一步发挥
好人大代表在推动全省经济高质量发
展中的作用。要倍加珍惜代表职务,模
范遵守宪法法律,深入贯彻中央八项
规定精神,加强纪律作风建设,进一步
展现新时代我省人大代表风采。

根据课程安排,学习班将围绕“新
修改的代表法解读”“营造法治化营商
环境”“扛牢经济大省责任担当”“打造
国家重要先进制造业高地”等主题作
专题辅导,并组织现场教学和分组讨
论。

加快推进农村寄递物流体系建设

今年全省将建成农村寄递物流综合服务站1.9万个

湖南日报4月27日讯(全媒体记者
于森 通讯员 向鹏)记者从省交通运输
厅获悉,近日,湖南印发《2025年农
村客货邮和寄递物流综合服务站建设
民生实事工作方案》,加快推进农村寄
递物流体系建设。2025年,湖南将建成农
村客货邮融合发展改革县13个,农村
寄递物流综合服务站1.9万个(含农村
客货邮融合村级站点约0.5万个),覆
盖率达80%。

农村客货邮融合发展方面,将推
广农村客运车辆代运邮件快件,积极
引导县域内农村客运、货运物流、邮
政、快递、电子商务等经营主体加强合
作,农村客货邮融合发展改革县要实
现对辖区50%以上快递品牌整合。同
时,加快县级共同配送中心建设与乡

村级融合站点布局,推动配送运力共
建共享,拓展“农村客货邮+”服务功
能。

农村寄递物流综合服务站建设方
面,将与农村客货邮融合村级站
点布局标准充分衔接,原则上站点
沿客货运线路布设,以行政村为单
元,选择区位条件好、人口集聚多、
产业配套强的场所建设农村寄递物
流综合服务站。站点原则上总面
积不低于15平方米,视频监控设备应
当全面覆盖作业区。

工作方案明确,对验收合格的农
村客货邮融合发展改革县,按照800万
元/县标准给予资金奖补。对验收通过
的农村寄递物流综合服务站按每个站
点5000元标准予以奖补。

◀(上接1版②)

劳模工匠受尊崇、有地位、得实
惠、有奔头。株洲市在全省率先设立
“工匠日”,今年将建立十余个全市劳
模和工匠人才创新工作室联盟。湘潭
市不仅设立“工匠日”,还实施“金蓝领
培训”等项目,为产业工人开辟多条职
业发展通道。常德市建立劳模工匠人
才储备库,提升劳模工匠培育和服务
水平。

礼遇劳模传统,浸润出湖南看重
技能人才的风尚。“高技能产业工人”
作为全省重点支持和培育的五大类人
才队伍之一,纳入全省人才工作大局。
大国工匠、湖湘杰出工匠纳入湖南省
“芙蓉人才计划”,享受高层次人才“绿
色通道”服务。

全省14个市州相继出台激励培育
工匠人才政策,帮助产业工人创出人
生精彩。长沙市出台激励关怀“长沙工
匠”16条措施,涵盖政治关怀、成长激
励、生活关爱三大方面,高技能人才最
高可获100万元奖励;巴陵工匠纳入岳
阳市委人才工程;益阳市、郴州市深入
实施湘江工匠青苗计划、大国工匠培
育行动。

示范引领,放大劳模品牌效应

一场90分钟的“劳模直播”,引
来5万人次观看,带动8.6万元农
产品销售。前不久,全国劳模、长沙
芙蓉区恒达社区第一书记刘朝辉与省

劳模、凤凰县菖蒲塘村支书、村委会
主任周祖辉联手打造“劳模甄选”直
播平台,助力湘西特色农产品走出
大山。

“我们湖南人,相信劳模号召。”直
播间粉丝纷纷留言。

发挥劳模号召力,浏阳市总工会
发起助力乡村振兴劳模联盟,由省劳
模国强担任领衔人,汇集13个劳模
创新工作室主攻农业生产、农技服务、
农产品加工、电商销售、乡村文旅、技
能培训等方面。

“高技能产业工人”作为全省重点
支持和培育的五大类人才队伍之一,
纳入全省人才工作大局。大国工匠、湖
湘杰出工匠纳入湖南省“芙蓉人才计
划”,享受高层次人才“绿色通道”服
务。

扩大劳模影响力,湖南工会着力
推进劳模和工匠人才创新工作室建
设。在中车株洲电机有限公司,由全国
劳模、数控车工王照辉牵头的劳模创
新工作室,围绕复兴号高铁列车电机
等项目开展技术攻关,累计为企业节
约成本3600多万元,劳模工匠精神“进
企业、进校园、进社区、进机关”活动蓬
勃开展,在干群中播撒劳模精神、劳动
精神、工匠精神种子。

在劳模精神引领下,2024年,我
省近300万名职工参与“五小”创新竞
赛,累计实施合理化建议43万件,发明
创造1.4万项,产生“五小”创新项目28.5
万项,创造经济价值51.2亿元。

◀(上接1版③)

长沙调集精干力量参与商圈管理
执法,基层党员干部用心用力、比拼责
任干劲,管理执法更加严格规范,更有
人情味;企业商户积极主动深入推进
商圈“门前三包”精细化治理,志愿者
队伍积极参加全时管理宣传引导,有
效营造“全民参与、全民共建、全民共
享”浓厚氛围。

经过首月攻坚,黄兴广场、解放路

等传统管理难点区域容焕然一新。
“这段时间雨水多,但原来有积水的地
方一点都看不到了,三更半夜都有人
清理!”在白果园居住了几十年的市民
段鸿说。

文德咖啡主人范豪介绍,不管
多晚都有工作人员维护公共秩序,咖
啡店为此把打烊时间推迟了一个半小
时。规范经营带来更多客流量,客人越
来越多,收入增加了不少。